

В диссертационный совет 24.2.271.02, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет», 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 1, корпус 2

Отзыв

на автореферат диссертации Столбовой Натальи Алексеевны «Методика расследования незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет»», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертационное исследование посвящено разработке актуальных теоретических и прикладных аспектов методического обеспечения расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет». Активное использование современных компьютерных и телекоммуникационных технологий при совершении рассматриваемых преступлений, а также недостаточная обеспеченность следственной практики криминалистическими рекомендациями по выявлению и расследованию указанных деяний подтверждают актуальность выбранной темы.

Работа имеет высокую теоретическую и практическую значимость, а также научную новизну. Изучение автореферата диссертации показывает, что цель и подлежащие разрешению задачи, определены автором верно. Не вызывают сомнений методологическая, эмпирическая и теоретическая основы исследования, что в значительной мере обусловило его новизну, достоверность и обоснованность многих предлагаемых положений, рекомендаций и выводов,

которые являлись закономерным результатом работы.

Структура криминалистической характеристики преступлений, как составной элемент методики расследования, определена диссертантом с учетом традиционных научных подходов. Результаты эмпирического исследования позволили описать составляющие элементы такой характеристики. Особое внимание автором уделено научно обобщенным данным о способах подготовки и совершения преступлений, связанных с незаконным оборотом огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет». Также в качестве значимых элементов рассмотрены: личность преступника, мотивация, предмет преступного посягательства. Справедливо отмечается, что в структуре преступной деятельности рассматриваемого вида преступлений все больше доминируют высокотехнологичные способы и средства их совершения (цифровые технологии, ресурсы сети Интернет, в том числе «теневые», социальные сети, мессенджеры и пр.).

Заслуживает внимания реализация положений ситуационного подхода к разработке и совершенствованию рекомендаций по расследованию незаконного оборота огнестрельного оружия, совершенного с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет». Автором выделены пять групп типичных следственных ситуаций первоначального этапа предварительного расследования, предложены рекомендации по разрешению таких ситуаций. Заслуживает внимания разработанная соискателем система криминалистических версий по уголовным делам незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационных технологий, а также алгоритм действий на последующем этапе расследования рассматриваемой категории преступлений.

В автореферате диссертации Н.А. Столбовой отражены особенности и изложены авторские подходы к мерам по повышению эффективности взаимодействия следователя (дознавателя) с оперативными подразделениями, государственными и общественными организациями. Отмечено, что взаимодействие следователя (дознавателя) с указанными структурами, позволяет значительно повысить качество и уровень расследования преступлений указанной категории.

Теоретический и практический интерес представляют рекомендации автора, направленные на совершенствование тактики производства отдельных следственных действий по преступлениям рассматриваемой категории, расширение возможностей использования специальных знаний в различных формах, а также реализации мер криминалистической профилактики преступлений, связанных с незаконным оборотом огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет».

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций во многом предопределена богатой эмпирической базой исследования, результатами изучения автором данных официальной статистики, материалов следственной практики, анкетирования следователей, сотрудников оперативно-розыскных подразделений, сотрудников экспертно-криминалистических подразделений МВД России, имеющих опыт раскрытия расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет».

Соискателем опубликовано 15 научных работ по теме диссертации, в том числе – 5 в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Предложения и

рекомендации внедрены в образовательную деятельность и используются в учебном процессе, отдельные положения внедрены в практическую деятельность правоохранительных органов.

Основываясь на изложенном, можно в целом положительно оценить диссертационное исследование Н.А. Столбовой, однако, в тексте автореферата присутствуют отдельные положения, требующие уточнения в рамках научной дискуссии:

1. В тексте автореферата (с. 18-19) автор отмечает, что в диссертации представлены рекомендации по повышению эффективности и результативности взаимодействия следователя (дознателя) с оперативными подразделениями при решении различных задач раскрытия и расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет». Однако в тексте автореферата не нашли свое отражение основные проблемы, с которыми сталкиваются следователи в ходе такого взаимодействия.

2. В положении 7, выносимом на защиту, в целях повышения качества расследования рассматриваемой категории преступлений, автор отмечает необходимость создания интегрированной базы данных аккумулирующей информацию: о видах огнестрельного оружия, лицах ранее причастных к указанному виду преступлений, заводах изготовителях огнестрельного оружия, магазинах и т.д., однако в тексте автореферата не отражена информация о том кто должен участвовать в ее формировании и ведении, какова частота оценки актуальности данных, содержащихся в ней и иные организационные вопросы. Не исключаем, что в тексте диссертации такая информация отражена.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не оказывают влияния на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Всесторонний анализ автореферата позволяет сделать вывод о завершенности, самостоятельности и новизне проведенного научного исследования.

Судя по тексту автореферата, диссертация Столбовой Натальи Алексеевны на тему: «Методика расследования незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Столбова Наталья Алексеевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры криминалистической техники
учебно-научного комплекса экспертно-
криминалистической деятельности
Волгоградской академии МВД России
доктор юридических наук, профессор

Ольга Борисовна Дронова

Сведения:

Дронова Ольга Борисовна

Ученая степень: доктор юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Ученое звание: профессор

Место работы: Волгоградская академия МВД России

Занимаемая должность: профессор кафедры криминалистической техники учебно-научного комплекса экспертно-криминалистической деятельности

Адрес места работы: 400075, г. Волгоград, ул. Историческая, 130

Телефон: 89033714428

Email: nio-va@rambler.ru



Копия
ДОСТОВЕРЯЮ
ПОДПИСАТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ОДПР
Дроновой О.Б.
1.С